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1
Nr en Max.
GESTELDE VRAGEN

per vraag



1 (8p)

Roep de methode “invoerRij” op. Deze methode zal de de array "rij1" met 10 strikt positieve  weddes opvullen. De gebruiker dient deze getallen in te geven (invoer controleren en eventueel foutboodschappen weergeven). 

Roep de methode "berekenBelasting" op. Deze methode geeft een array "rij2" terug, die gevuld werd met de te betalen belasting voor elke wedde uit rij1. Ieder element uit de rij werd berekend aan de hand van de volgende formule 


Als wedde <= €1500


Dan  belasting = wedde*0.14


Anders belasting = (wedde-1500)* 0.19 + 1500*0.14

Roep de methode “printOverzicht” op. Deze methode brengt een tabel op het scherm die alle weddes met het bedrag van hun resp. belasting weergeeft.

Schrijf de methode main en de methodes “invoerRij”, “berekenBelasting” en “printOverzicht”.
2 (6p)

Schrijf een applet met 2 buttons (“druk A” en “druk B”). Op de knop A kan je hoogstens 4 keer en op de knop B kan je hoogstens 3 keer drukken. Indien de limiet bereikt is voor een knop wordt “TE LAAT” afgedrukt en wordt hij uitgeschakeld.
3 (6p)
Definieer een  superklasse Auto:
· Attributen: merk (String), chassisnummer (int) en metalic (boolean).“merk” mag geen lege string zijn (defaultwaarde is “onbekend”), “chassisnummer” moet uit 5 cijfers bestaan (defaultwaarde is 24000) en “metalic” (defaultwaarde is true)

· Methoden: constructor, accessors en mutators.

De subklasse PersonenWagen:

· Extra attributen: zitplaatsen (int):
· “zitplaatsen” moet een positief getal zijn (defaultwaarde is 4).

· Extra methoden: constructor, accessor, mutator, toString
En definieer de subklasse VrachtWagen:

· Extra attributen: maxLading (double): voor alle vrachtwagens dezelfde waarde! “maxLading” moet een positief getal zijn (defaultwaarde is 0).

· Extra methoden: constructor, accessor, mutator, toString.
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