Vragen internettechnologie

AANSLUITING

1. Wat is het voordeel van een internetaansluiting?

Je kan makkelijk aan informatie geraken, je kan makkelijk informatie verzenden

2. Moet ik zelf een aansluiting hebben om op het internet te kunnen?

      Als je thuis wil surfen heb je internetaansluiting nodig. Je kan ook naar een cybercafé gaan om te surfen en betaal je een bedrag voor je gesurfte tijd.

3. Wat heb ik nodig om op het internet te kunnen?

Modem, pc, telefoonaansluiting of kabelaansluiting.

4. Welke computer heb ik nodig om op het internet te kunnen?

             Een Pentium I volstaat al om te surfen. Het belangrijkste is dat je de software kan  draaien die nodig is om te kunnen surfen : browser (Windows 95 of recenter)

5. Wat is een modem?

Een telefoonlijn werkt via analoge signalen, een pc daarentegen werkt met digitale signalen. Een modem zorgt voor de omzetting van analoog naar digitaal(moduleren) en ook omgekeerd(demoduleren)

6. Welke modem moet ik kiezen om op het internet te kunnen?

Hangt af van je keuze : via kabel(Telenet) of telefoonlijn.(ADSL, ISDN, v.56).

Elke soort connectie heeft een speciale modem nodig.

7. Wat is ISDN?

'Integrated Services Digital Network' - Een truc om informatie digitaal in plaats van analoog over het bestaande telefoon netwerk te verplaatsen. Digitale data zijn sneller verplaatsbaar dan analoge data. Een ISDN verbinding kan snelheden van ongeveer 128.000 bits per seconde verplaatsen. In de praktijk zal de snelheid echter niet veel hoger komen dan 56.000 - 64.000 bps. (Je blijft afhankelijk van de langzaamste schakel in de lijn tussen jouw computer en de computer waar de pagina's op staan die je bekijkt.)

8. Wat is ADSL?

ADSL (Asymmetric Digital Subscriber Line) is een technologie voor het aanbieden van breedband data diensten. In normale woorden betekent dit supersnel Internet over de telefoonlijn. Met deze technologie wordt de verbinding verdeeld in een upstream (van eindgebruiker naar bijvoorbeeld Internet) en een downstream-kanaal (van Internet naar eindgebruiker).
9. Kan ik ook via de kabel een aansluiting krijgen op internet en hoe?

Ja, telenet zorgt voor toegang tot het internet via de kabel.

Hiervoor heb je enkele dingen nodig :

· netwerkverdeler op de plaats waar de kabel toekomt

· kabelmodem die naast de verdeler staat
· netwerkkabel voor de verbinding tss modem en computer
· netwerkkaart

· Als deze onderdelen allemaal goed aangesloten zijn, rest u enkel nog de installatie

van de software.
10. Waar kan ik een aansluiting op internet krijgen?

U kunt een internetverbinding bekomen via een zogenoemde ISP (Internet Service Provider). Afhankelijk van het feit of u een vast IP-adres wenst (gewoonlijk voor het gebruik van gehuurde lijnen e.d.), moet u via een lokale Internet Registry passeren (de meeste ISP's zullen dit voor u regelen).

11. Waar vind ik internettoegangsleveranciers en wat bieden ze mij?

In de beter computerzaken kan je uitleg krijgen over de vele mogelijkheden om zich op internet aan te sluiten. Je kan ook op sites terug van de internetproviders waar je hun aanbod en prijzen kan terugvinden.

12. Wat kost een aansluiting?

    Je hebt de eenmalige kosten van de hardware(modem) en de (eventuele) installatiekosten

    Je moet ook een maandelijks bedrag aan abonnementsgeld betalen, dit verschilt van provider tot provider.

Telenet= +/- 50euro 

Belgacom= tss 30 en 5O euro ongeveer

13. Welke software heb ik nodig om op internet te kunnen?

Browser : Internet Explorer, Netscape,…

14. Hoe bel ik in bij mijn toegangsleverancier?

Je belt in bij je internetprovider dmv je modem. Je belt naar een zonaal nr. 

Je paswoord en userid worden gecontroleerd en je krijgt toegang tot het internet.

15. Hoe installeer ik een modem?

Je hebt 2 soorten modems , interne en externe. Externe hebben een aparte voeding nodig) en een kabel naar een com-poort (tenzij USB).

16. Wat is een host?

Een op het Internet aangesloten computer die services beschikbaar stelt aan andere computers. Zo'n server bevat over het algemeen www pagina's, ftp sites en/of nieuwsgroepen.

17. Wat is een DNS-server?

'DNS' staat voor 'Domain Name System'. 
Dankzij dit systeem kunnen we computers of web sites oproepen via een naam zoals 'be-wired.com'. Een DNS server vertaalt IP adressen naar voor ons begrijpelijke letters.

18. Wat is een IP-adres, vast en dynamisch?

Internet Protocol nummer of adres. 
Een uniek nummer dat bestaat uit 4 delen die door punten gescheiden zijn. Bijvoorbeeld 205.207.110.34. Een vast adres is een vooraf ingesteld IP adres dat niet wijzigt tenzij je je instellingen verandert. Een dynamisch is een IP adres wordt gegeneerde door de DNS en verandert na een bepaalde tijd (vb : 4dagen)

19. Wat is een domeinnaam?

Een uniek adres voor een Internet site. Een domeinnaam bestaat altijd uit minstens twee gedeeltes die gescheiden zijn door een punt. De domein naam van be-wired is 'be-wired.com' 
'be-wired' is de naam die ik zelf heb gekozen en gereserveerd (niemand anders kan dezelfde domein naam gebruiken). De extensie (het gedeelte achter de punt) geeft aan wat voor soort site het betreft.

.com staat voor 'commerciëel'

.org staat voor 'organisatie'

.net staat voor 'netwerk'

.nl staat voor 'Nederland'
20. Wat is een server?

Het woord 'server' is familie van het Nederlandse woord 'serveren'. Een server is een computer die aangesloten is op het Internet en informatie of diensten levert. 
Zo zijn er mailservers die e-mail verwerken, namerservers die adressen vertalen, www servers waarop web sites staan enzovoorts.
21. Wat is een proxy server?

De proxy server is een 'cache' server die de meest gebruikte web pagina's stockeert op de server.  Deze server kan gebruikt worden om zowel web pagina's (die met http:// beginnen) als ftp pagina's op te roepen (die met ftp:// beginnen)

Het gebruik van de server binnen het LUC is mits een kleine verandering in de Internet Explorer of Netscape instellingen te realiseren.  De instellingen worden op deze pagina weergegeven.

Voor gebruik van de proxy server thuis (zonder dat je van de LUC inbeltoegang gebruik maakt) is mogelijk, maar hou dan je geldige login (lucpXXXX of lucgXXXX voor stafleden of je LUC stamnummer voor studenten ) en je paswoord bij de hand.  Het gebruik van de proxyserver buiten de campus biedt immers toegang tot het Intranet en de interne FTP server.

22. Wat is TCP/IP?

Transmission Control Protocol/Internet Protocol - deze protocollen definiëren het Internet.

Om met het Internet te kunnen communiceren moet je TCP/IP software op je computer hebben. Zie ook: de geschiedenis van het Internet. 
Dit protocol maakt het computers met verschillende operating (besturings) systemen mogelijk om met elkaar te communiceren.

22. Wat is een internetdomein? Land,categorie

Dit is het registreren van uw naam als een internetdomein, bv Jansen Keukens kan dan worden www.jansen.nl of www.jansen-keukens.nl Bij aanvraag van uw domeinnaam krijgt u een www.uw-bedrijf.nl  domein geregistreerd voor een jaar. Daarna betaalt u een klein bedrag voor verlenging.
U kunt met de domeincheck controleren of de door u gewenste naam al reeds is uitgegeven. In dat geval moet u helaas een andere naam voor uw domein kiezen.

E-MAIL

23. Wat is een e-mail? 
E-mail staat voor Electronic Mail of elektronische post. De opkomst ervan betekende een belangrijke stap in de evolutie van de communicatiemiddelen. Het is trouwens ook de meest gebruikte technologie van het internet. Men kan dan ook kosteloos communiceren met de hele wereld! Het is eigenlijk een universele dienst die 24 uur per dag en 365 dagen per jaar werkt. Het is gratis, behalve de telefoonkosten en het eventuele abonnement bij een service-provider. Maar de belangrijkste redenen voor de enorme populariteit zijn ongetwijfeld het eenvoudige gebruik, de mogelijkheid om allerhande bestanden te verzenden (geluid, beeld, video, programma's, enz.) en de transmissiesnelheid.

24. Wat is mijn e-mailadres? 

Een e-mailadres ziet er als volgt uit: gebruikersnaam@domeinnaam.landcode.

Om te kunnen e-mailen heb je berichtendienst nodig, dit is een ruimte op een mailserver waarmee u berichten kunt ontvangen en verzenden. Tot zo een mailserver krijgt u toegang via een gebruikersnaam en een wachtwoord. Zowat alle ISP's (Internet Service Providers) laten u over dergelijke berichtendienst beschikken, maar er zijn ook vele websites waar u er gratis en moeiteloos één kan verkrijgen, zoals bijvoorbeeld hotmail
25. Mag ik hoofdletter gebruiken in mijn e-mailadres? 
ja
26. Kunnen onbevoegden mijn e-mail lezen?

Je E-mail is steeds beveiligd met je persoonlijk paswoord of een paswoord dat je gekregen hebt van je provider. Bij hotmail kies je zelf je paswoord.  Bij webmail zoals hotmail wordt je mail ook altijd geopend via beveiligde pagina’s. Bij het gebruik van outlook staat je account ingesteld op de pc waarop je werkt. Op deze pc hoef je dan ook enkel outlook te starten om je mail te lezen. Iedereen op je pc kan dan wel je outlook openen en  je mails lezen.

27. Welk programma’s heb ik nodig om mijn e-mail te gebruiken? 
· Internet explorer

· Outlook

· Outlook Express

28. Wat moet ik doen voor ik een e-mailprogramma kan gebruiken? 

Je moet altijd je account instellen

Dit houdt in:

· Je persoonlijk E-mail adres ingeven.

· Instellen welk soort mailserver je wil gebruiken (pop3, http,…).

· De gevens van je mailserver instellen, dus je mail-in (binnenkomende mail) en je mail-out (uitgaande mail).

· Je persoonlijke gegevens ingeven die je van je provider hebt gekregen of die je zelf hebt aangemaakt (gebruikersnaam en paswoord).
29. Bespreek de werking van outlook express.

Als u Outlook voor het eerst installeert, dan zal automatisch de Wizard Internet- verbinding geopend worden. Gebeurt dit niet, ga dan via de taakbalk naar "extra", selecteer "accounts", klik op "toevoegen" en kies voor "e-mail". Wilt u de instellingen van een bestaand account controleren, extra -> kies voor accounts en kies voor eigenschappen.

1. Vul als Weergavenaam uw eigen naam in. Klik op "volgende" om verder te gaan. 

2. Vul uw e-mailadres in: postbus@systeemnaam.demon.nl. In plaats van "postbus" kunt u invullen wat u maar wilt. Heeft u een eigen domein, dan kunt u hier uiteraard postbus@domein.nl invullen. Klik op "volgende". 


3. Vul onder "server voor inkomende e-mail" in: pop3.demon.nl. Vul onder "server voor uitgaande e-mail" in: post.demon.nl. Bent u met internet verbonden via een andere provider, vul hier dan de SMTP server van die andere provider in. Klik op "volgende". 


4. Als u achter "Accountnaam" uw systeemnaam invult, wordt alle e-mail opgehaald die verstuurd is aan uw account, ongeacht wat er voor het apestaartje staat. Wilt u alleen de e-mail ophalen die is verstuurd naar een bepaalde gebruikersnaam, vul dan in: gebruikersnaam@systeemnaam. Vul achter Wachtwoord uw POP3 wachtwoord in. Klik op "volgende". 


5. Wilt u de gemaakte instellingen controleren, ga dan in de taakbalk naar "extra", kies voor "accounts", en klik op "eigenschappen". Vul op het tabblad Algemeen achter Naam uw eigen naam in, en achter E- mailadres postbus@systeemnaam.landcode 

6. Op het tabblad "Servers" moet als POP3 server pop3.demon.nl ingevuld staan, en als SMTP server post.demon.nl (of de SMTP server van de provider waar u inbelt, als dat niet Demon Internet is) Achter accountnaam moet uw systeemnaam staan (of gebruikersnaam@systeemnaam als u alleen de e-mail wilt ophalen die aan gebruikersnaam@systeemnaam.demon.nl gestuurd is) Vul achter Wachtwoord uw POP3 wachtwoord in. Het is belangrijk dat de vakjes voor Aanmelden met beveiligd wachtwoord- verificatie en Voor deze server is authenticatie vereist NIET aangevinkt staan. 

7. Op het tabblad "verbinding" kunt u aangeven van welke inbelverbinding u gebruik wilt maken. Heeft u DSL, kies hier dan voor een LAN-verbinding. 

8. Op het tabblad "geavanceerd" is het belangrijk dat de poortnummers correct staan ingevuld, daar het programma anders geen verbinding met de servers zal kunnen krijgen. Daarnaast is het belangrijk dat er geen vinkje staat voor de vakjes "voor deze server is een beveiligde verbinding vereist". 

Enkele begrippen in Outlook Express

Postvak IN: De emails die u ontvangen heeft.

Postvak UIT: Emails die klaar zijn om te versturen maar nog niet verstuurd zijn omdat u niet verbonden bent met de mailserver.

Verzonden items: De emails die u reeds verzonden heeft.

Verwijderde items: De emails die verwijderd werden.

Concepten: Emails die om 1 of andere reden nog niet verstuurd mogen worden.

Van: Hier typt u uw eigen emailadres.

Aan: Hier staan de hoofdbestemmelingen.

Onderwerp: Dit is het onderwerp van het bericht.

CC: De personen die een kopie van het bericht dienen te ontvangen maar waarvan u niet echt een antwoord verwacht.

BCC: Blind carbon copy. Zo kunnen de geadresseerden niet zien wie er nog allemaal in het adressenlijst opgenomen is.

Zo stuur je een email.

Als je een e-mail wenst te versturen ga dan naar BERICHT/NIEUW BERICHT, er verschijnt dan een venster waar je je e-mail kan schrijven. Bovenaan staat er van (daar typ je je eigen emailadres in), daaronder aan (daar typ je je het emailadres in van de persoon naar wie je de email wil versturen). Als je nu naar meerdere personen wil sturen kan je ook natuurlijk naar je adresboek gaan om die bepaalde personen aan te duiden. Daarvoor ga je naar EXTRA/GEADRESSEERDE SELECTEREN…  Dan krijg je een venster. Selecteer vervolgens in het linker venster iedereen naar wie je het mailtje wilt versturen en klik op 1 van de drie knoppen, Aan, CC of BCC. Als je je een beetje aan de netiquette wilt houden, dan kies je hier best het veld BCC (Blind Carbon Copy), zodat de geadresseerden niet van elkaar kunnen zien dat ze in het lijstje opgenomen zijn. Niet iedereen wil namelijk dat al je kennissen op de hoogte zijn van zijn of haar adres. Sluit dan af door op OK te klikken en je kunt je e-mail afwerken.

Je kan ook je e-mail LATER verzenden, bijvoorbeeld als je klaar bent met het schrijven van een mailtje, bestaat er een optie om te voorkomen dat het bericht onmiddellijk wordt verstuurd, zelfs al ben je online. Open hiervoor het menu bestand bovenaan het mailvenster en selecteer Later verzenden. De e-mail wordt in het Postvak UIT geplaatst maar zal pas verzonden worden als je op de knop Verzenden en ontvangen drukt of als je het volgende bericht verzendt.

Hoe moet ik bijlage toevoegen aan mijn mail?

Klik hiervoor op EXTRA/BIJLAGE -> bladeren (zoek naar je bestand dat je wilt verzenden) en klik dan op bijlage.Nu zie je onder het onderwerp je bijlage staan. 

SPAM (ongewenste mails)

Reclameaanbiedingen -> meestal over geld, gsm’s, software, dvd, gokken,…

Hoe stop ik spammers in Outlook Express?

Stap1: De eenvoudigste manier om spam te stoppen is door bericht per bericht toe te voegen aan je eigen junklist. Ga hiervoor op een spambericht staan en kies BERICHT/AFZENDER BLOKKEREN. Er verschijnt nu een venster met de melding dat dit e-mailadres aan de geblokkeerde afzenders toegevoegd is. Als je dan op ja klikt, dan worden alle berichten van deze afzenders meteen uit je mailbox verwijderd.

Stap2: Wie meer controle wil houden over het blokkeren van spammers, stelt best zijn eigen regels samen. Dat gaat via BERICHT/REGEL MAKEN OP BASIS VAN BERICHT. Nu kun je niet alleen de afzender blokkeren, maar ook filteren op basis van het onderwerp of de inhoud van de boodschap. Zo raak je af van veel voorkomende onzin als ‘WIN MONEY NOW’ of ‘WORD RIJK MET THUISWERKEN’. Het spambericht belandt dan in je prullenbak of wordt als je dat wilt onmiddellijk verwijderd van de server.
30. Hoe verstuur ik een e-mail? 

Wanneer u een E-mail heeft gekregen kunt u deze doorsturen (klikken op het icoontje Forward) naar anderen, eventueel aangepast. Uiteraard kan een bericht ook electronisch beantwoord worden (Klikken op het icoontje Reply). Merk op: bij een reply verschijnt automatisch het E-mailadres van de afzender bij de optie “To:”.

31. Hoe kan ik een e-mail tegelijk naar verschillende mensen sturen?

 Wanneer u een E-mail heeft gekregen kunt u deze doorsturen (klikken op het icoontje Forward) naar anderen, eventueel aangepast. Uiteraard kan een bericht ook electronisch beantwoord worden (Klikken op het icoontje Reply). Merk op: bij een reply verschijnt automatisch het E-mailadres van de afzender bij de optie “To:”.

32. Hoe verstuur ik andere bestanden samen met mijn e-mail?

  Invoegen – Bijlage of door te klikken op de knop Bijlage. Daar kan je dan bladeren (zoek naar het bestand dat je wilt verzenden) en klik dan op bijlage. Nu zie je onder het onderwerp je bijlage staan.
33. Kan ik een vaste ondertekening onder mijn e-mail zetten?

 Ja

34. Hoe kan ik e-mail lezen? 

Door op te klikken, of rechter muisknop en openen 

35. Wat is HTML-mail? 

Sinds kort is het ook mogelijk om zogeheten HTML-mail te versturen (MHTML). HTML-mail is een webpagina die per e-mail verstuurd wordt en ook zo door de ontvanger gelezen wordt. Met HTML-mail krijgt u bijna dezelfde mogelijkheden als bij een gewone website, u kunt plaatjes versturen en de e-mail grafisch opmaken zoals dat ook gebeurt met uw website.

Er zijn alleen een aantal nadelen verbonden aan HTML-mail die bij het gebruik niet vergeten mogen worden.

Als eerste het feit dat niet iedereen een e-mail programma heeft dat het bekijken van HTML-mail mogelijk maakt. Daarnaast hebben veel mensen de mogelijkheid tot het bekijken van HTML-mail ook uitgezet. Op deze manier verliest de HTML-mail zijn visuele voordeel en ziet de ontvanger eigenlijk niks. Er is voor dit probleem een oplossing gevonden door het versturen van zowel een HTML-mail alswel een gewone ASCII e-mail. Deze twee worden samen in een e-mail verstuurd. Alleen als de onvanger geen HTML-mail kan bekijken zal de de ASCII e-mail te voorschijn komen.

Een tweede belangrijke punt is dat de bestandsgrootte van de HTML-mail niet groter moet zijn dan 40 KB. Dit om het feit dat veel mensen een 56.6 KB modem hebben en e-mail van nature geen medium is voor grote bestanden (behalve bij versturen van attachments). Voor het versturen van de bijbehorende afbeeldingen bestaan er twee mogelijkheden; 1. ze worden samen met de e-mail verstuurd; 2. bij het bekijken van de e-mail wordt een verbinding gelegd met het Internet om de afbeeldingen te downloaden.

Mogelijkheid 2 is het minst aan te raden, omdat veel mensen hun e-mail offline bekijken. Voor de plaatjes moet dan eerst weer een verbinding gemaakt worden met het Internet.

Voor meer informatie over MHTML kunt u surfen naar http://dsv.su.se/jpalme/ietf/mhtml.html
36. Kan ik een kopie van een e-mailbericht naar iemand doorsturen?

          Ja, bij de optie CC:
37. Hoe kan ik e-mail beantwoorden?

 Algemeen (dus zowel bij outlook als hotmail): klik op beantwoorden, typ uw bericht en druk op verzenden.

38. Kan ik mijn e-mail sorteren?

Ja, je kan je mails sorteren volgens prioriteit, de naam van de persoon van wie je de mail kreeg, de datum waarop je de mail ontvangen hebt, volgens het onderwerp, de bijlage, … Dit kan oplopend of aflopend. Je kan dit instellen bij Beeld – Sorteren op.

39. Kan ik een lijst aanleggen van e-mailadressen?

Ja dit kan:

Bij hotmail kan je de adressen toevoegen via het contactpersonen tabblad. Maak hier gewoon een nieuwe persoon aan en klik op OK. Je kan ook nadat je een mail gestuurd hebt, het adres opslaan.

Bij Outlook Kan je dit doen bij Extra – Adresboek, en daar kies je nieuw. Dan kies je voor nieuwe contactpersoon en daar geef je de gewenste informatie weer zoals de naam van de persoon, en zeker ni te vergeten het e-mailadres.

40. Ik heb één abonnement bij een toegangsleverancier, maar ik wil meerdere emailadressen hebben. Kan dat? 

Ja, dit kan

Er zijn twee mogelijkheden:

1. Je hebt 1 mailbox: het is mogelijk om voor 1 mailbox meerdere aliassen aan te maken (meerdere adressen dus naar 1 mailbox). De mail komt dan van de verschillende personen in 1 mailbox terecht, wat niet zo handig is.

2. Je hebt meerdere mailboxen: Je hebt meerdere mailboxen, je hoeft dus geen aliassen aan te maken aangezien elke mailbox maar één adres heeft.

41. Wat is web-mail?

Bij webmail biedt de eigenaar van een website de mogelijkheid om mail te ontvangen, verzenden en te beheren. Aan de achterkant draait een programma dat via hetzelfde POP3-protocol de mailafhandeling regelt, maar voor de gebruiker tellen slechts de opties en diensten die de website aanbiedt. Webmailsites zijn talrijk. De bekendste zijn Hotmail, Freemail, Yahoo Mail, AltaVista Mail. 
Voor webmail voldoet iedere computer met browser, mits deze op internet is aangesloten natuurlijk. De gebruiker kan bij zijn mail en eventueel opgeslagen adressen. Deze manier van werken is natuurlijk vooral handig op reis, of voor gebruikers die niet aan een vaste computer of werkplek zijn gebonden. De verzonden en binnengekomen mail, eventuele signatures en vaste mailadressen blijven op de machines van de mailprovider staan.

42. Wat is POP-mail?

Bij POP-mail wordt met een programma (client) contact gelegd met een computer waarop een mailserverprogramma draait. Dit programma gebruikt meestal het POP-protocol (Post Office Protocol): een set internationale afspraken in de manier waarop commando's worden afgehandeld. De gebruiksmogelijkheden worden hierbij bepaald door de ondersteuning die het programma biedt. Bekende mailprogramma's zijn Outlook, Eudora, …  Bij POP-mail is een e-mailprogramma nodig. Het instellen van zo'n programma is voor een gevorderde gebruiker een minuut of tien werk.

43. Bespreek verschil tussen web-mail en pop-mail

Wij bespreken de twee belangrijkste mail servers: HTTP (vb. hotmail) en POP3 (vb. pandora) .  POP staat voor Post office protocol. Dit protocol wordt gebruikt om mail via een mail server terug te vinden. Dit is ook de meest gebruikte manier en zo een account wordt meegeleverd bij elke Internet aansluiting door uw Internet Service Provider. De HTTP mail server wordt ook veel gebruikt maar wordt meestal gratis aangeboden (vb. microsoft, yahoo, …). Hier wordt gebruik gemaakt van Internet explorer of Netscape.

44. Hoe organiseer ik mijn mails (mappen)?

In mappen, je kan die zelf aanmaken volgens de soort, ….

45. Waar let je op als je een e-mail ontvangt met een attachment? 

Steeds je attachment laten scannen door een virusscanner. Dit gebeurt automatisch bij hotmail (Mc Afee). Bij Outlook gebeurt dit niet en is het altijd aangeraden om een virusscanner te installeren.Met de extensie .exe  vooral opletten
WWW

46. Wat is het www?

Het www is het gedeelte van het internet waar informatie in pagina formaat (meestal in combinatie met plaatjes en geluid) te vinden is. De informatie is voorzien van 'hypertekst'. De woorden waar de cursors in een handje veranderd, meestal onderstreepte woorden, kunnen worden aangeklickt en brengen je naar een plek waar verdere informatie met betrekking tot dat woord te vinden is. 
Deze informatie kan zich op de zelfde web site bevinden. Het kan ook een link naar een andere site zijn. Soms lijkt het wel alsof de bedoeling van www pagina's is om je te laten vergeten waarnaar je eigenlijk zocht en je te doen afdwalen naar allemaal andere ook interessante dingen. 

47. Wat is een browser?

Een programma waarmee je Internet pagina's kunt bekijken. Meest gebruikt zijn Netscape en de Internet Explorer


48. Welke browser moet ik nemen?

De meest gebruikte browsers zijn Netscape en Internet Explorer


49. Waar vind ik een browser?


Sommige browsers zijn meegeleverd met het besturingssysteem van de computer

50. Hoe stel ik mijn browser in om op het internet te kunnen?

Dat hangt af van op welke manier je op internet surft(telenet, ADSL,…) . Stel bij internet-opties de juiste proxyserver in


51. Kan ik zelf een vaste openingspagina in mijn browser instellen?

Ja, wanneer ge u internet explorer opstart, en gaat naar internet opties, dan kunt u daar de startpagina zelf intypen.


52. Bespreek werking van IE

53. Wat is een website?

Verzameling www pagina's


54. Wat is een URL?

Een Uniform Resource Locator is een adres op het Internet


55. Wat is een hyperlink?

Een link is een vorm van hypertekst. Als van een link gesproken wordt, verwijst de 

hypertekst over het algemeen naar een URL buiten de web site waarop je je bevindt, dus naar 

een pagina van een ander persoon of bedrijf.


56. Waar vind ik informatie op het Web?

  Op websites, newsgroeps,..


57. Op welke 3 manieren kan je iets zoeken (surfen) op het internet?

· Zoekrobot : vb Google, Yahoo, AltaVista,…
· Via de knop zoeken in je browser
· Via URL’s


58. Van welke factoren hangt de snelheid af op het internet?
Van je aansluiting/provider(breedband, smalband?) 

Van het dataverkeer op de servers.

59. Hoe stel ik een zoekopdracht samen voor een zoekbot?

 Je zoekt via kernwoorden. Als je opdracht bestaat uit meerdere kernwoorden dan voeg je ze samen met een plusteken of zet je ze tussen quotes (sommige zoekrobots doen dit automatisch)

60. Welke zoekrobot kan ik het best gebruiken?
Google, Altavista, Yahoo zijn de meeste bekende en de betere zoekrobots.

61. Kan ik ergens mijn favoriete pagina’s bijhouden?

Netscape gebruikt het woord bookmark, de Internet Explorer noemt het favorieten'. Bookmark betekent 'boekenlegger' in het Nederlands. Als je een pagina interessant vindt en van plan bent om er vaker naar te kijken, kun je in je browser een bookmark van die pagina maken. De browser onthoudt dan het adres (URL) van de pagina. De volgende keer als je de pagina wil bekijken zoek je het bookmark op en haalt de browser automatisch de pagina voor je op.


62. Kan ik bepaalde websites afsluiten voor onbevoegden (kinderen)?

Ja, in je instellingen van je browser. Er bestaan ook software pakketen die bepaalde sites afsluiten.
63. Bestaan er methodes om de surfsnelheid te verhogen?

Er bestaan zogenaamde modemboosters (software) die je snelheid zullen verhogen. Hoewel dit zeer beperkt zal zijn, als ze het al versnellen.

Je kan ook werken met een cache (zie volgende vraag).

64. Wat betekent “cache”?

Cache is een opslagplaats van internetdata, meestal aangeboden door een provider. Als je een site bezoekt wordt alle data in de cache opgeslaan. Als je later dezelfde site bezoekt haalt hij de data van de hardeschijf ipv een verbinding te leggen met de host van de site.
65. Bespreek het verschil tussen het opslaan van een bestand en het bewaren van een favoriet.

Een bestand opslaan betekent het bestaan bewaren op je harde schijf. Een favoriet bewaren betekent dat de computer de URL en eventueel wat bijkomde info over de URL opslaat, niet de site zelf.
66. Moet ik on-line zijn om pagina’s te bekijken?

Hoeft niet, als je sites bezoekt wordt alle data vd site opgeslaan in de map temporary internet files. Als je offline bent kan je dan die sites bekijken via de opgeslagen data

67. Hoe kan ik gecomprimeerde bestanden uitpakken?

Via software. Er bestaan programma’s zoals Winzip, Winrar, Winace,.. die data comprimeren en decomprimeren. Dit verkleind de grootte van een bestand waardoor het sneller te downloaden is.
68. Wat is chatten?


'to chat' betekent 'kletsen'. Een van de dingen die het Internet biedt is Internet Relay Chat - de mogelijkheid om 'real time' (direct) met anderen te praten. Vroeger ging dit 'praten' voornamelijk via het toetsenbord, tegenwoordig zijn er meer en meer programma's waarbij je ook via de microfoon met b.v. iemand in Australie kan praten.


69. Wat zijn zoekrobotten? Bespreek een paar belangrijke

Een programma dat de inhoud van veel sites op het internet afscant naar het gezocht kernwoord. Bevat een pagina het gezochte kernwoord, dan geeft de zoekrobot deze Site weer onder de vorm van een link en eventueel een stuk uitleg of inhoud van de site.

Google is één van de beste robots..Geeft heel veel resultaten weer.

Altavista is ook een van de betere, ook heel veel zoekresultaten, gebruiksvriendelijk,.

69. Bespreek de grammatica van het zoeken met een robot


Zie vorige vraag


70. Hoe kun je bloot en geweld wegfilteren? Is dit altijd efficiënt?

Via je instellingen van je browser. Als bepaalde sites bepaalde inhoud bevatten mbt tot geweld en pornografie zal de browser de toegang tot de sites blokkeren.

Deze methode is niet 100% sluitend, je zal nog steeds ongefliterde sites kunnen bekijken..sommige sites zijn hier op voorzien om die methode te omzeilen.

VEILIGHEID

72. Is internet veilig?

 Neen, door hackers, virussen. Internet is een heel groot computernetwerk. Als jouw computer is verbonden met Internet, dan is het Internet verbonden met jouw computer. Met andere woorden, alle computers op Internet staan via bekabeling met elkaar in verbinding. Dit blijkt wel uit het feit dat je één op éen met een andere internetter kan chatten of dat je via Napster MP3 bestanden van diens harde schijf af kunt kopiëren

Al deze miljoenen computers staan dus met elkaar in verbinding. Hackers maken hiervan handig gebruik om via Internet toegang te krijgen tot de computers van nietsvermoedende internetters. 

73. Hoe kies ik een paswoord? 

Gebruik een moeilijk te onthouden wachtwoord om in je systeem in te loggen. Combineer hoofdletters, kleineletters en cijfers en gebruik geen woorden die in het woordenboek staan.

74. Hoe kan ik veilig betalen op het internet? 

Een van de belangrijkste aspecten van het kopen van artikelen via het Internet is natuurlijk dat van de veiligheid van het betaalmiddel. Betalingen die via Web-plaza lopen zijn uitsluitend veilige betalingen. Alle "gevoelige" informatie, zoals informatie die betrekking heeft op creditcards, verloopt via zogenaamde "secure" pagina's.
Dat wil zeggen dat de informatie die bij die pagina's verstuurd wordt, gecodeerd wordt verzonden. Daarbij wordt gebruik gemaakt van de hoogst betrouwbare SSL (secure socket layer) techniek. Als u een dergelijke pagina ontvangt, of informatie via een dergelijke pagina verzendt, ziet u in uw browser een icoontje (meestal een slot of een sleuteltje), zodat u zeker weet dat de informatie veilig is. Bovendien ziet u, bij het internet-adres, niet langer "http" staan maar "https". Zolang u op het secure of https gedeelte van de site bent wordt alle informatie die u ontvangt en verstuurt versleuteld verzonden

75. Is het veilig om mijn kredietkaartnummer via internet te geven?

De kans dat gevoelige gegevens, zoals creditcard informatie, tijdens het verzenden via Internet in verkeerde handen terecht komt is dus zo goed als nul. Maar zelfs indien dat mocht gebeuren, dan nog heeft u de kans om transacties die frauduleus met uw kaart zijn verricht terug te draaien gedurende een bepaalde periode die afhankelijk is van uw creditcard maatschappij en in sommige gevallen kan oplopen tot zes maanden na dato. Zodra u een afschrift met een dergelijke onjuiste betaling ontvangt, neemt u contact op met uw creditcard maatschappij. Die zal vervolgens het kaartaccepterend bedrijf verzoeken om een bewijs van aflevering. Als dit niet kan worden overgelegd, wordt het geld zonder pardon teruggestort. Met deze gegevens (die u natuurlijk niet van ons alleen moet aannemen maar uiteraard kunt verifieren) in het achterhoofd weet u zeker dat u veilig met uw creditcard kunt betalen bij Web-plaza.
Op dit moment zijn er drie betaalwijzen mogelijk. U kunt betalen met creditcard (Eurocard/Mastercard, American Express of Visa) of u kunt kiezen voor betaling vooraf op rekening. In het laatste geval wordt uw bestelling verwerkt zodra uw betaling is ontvangen. Daarnaast kan uw bestelling onder rembours worden geleverd; in dat geval nemen wij overigens ook nog even contact met u op om misbruik te voorkomen.
76. Hoe bescherm ik mijn privacy?

Met behulp van software, die geen cookies achterlaten. Je kan ook je cookies uitzetten maar dan kan de toegang tot sommige sites geweigerd worden.

77. Wat zijn cookies?

 Dit is een koekje dat je computer soms van een server krijgt. Je bekijkt bijvoorbeeld een bepaalde site, deze stuurt - meestal voor het verzamelen van statistische data - een koekje naar je pc. De volgende keer als je dezelfde site bezoekt, haalt de server het koekje weer op. Als je dit wilt voorkomen, kun je de browser zo instellen dat je computer geen koekjes accepteert. 
79. Wat zijn virussen? 
Net zoals je zelf goed ziek kan worden van bijvoorbeeld het griepvirus, raakt je computer ook van slag van een digitaal virus. In het ergste geval komt je computer er -net als bij de mens- niet meer bovenop.

Een virus is een zichzelf vermenigvuldigend stukje computercode dat zich gedeeltelijk of helemaal vastklampt aan bestaande bestanden of toepassingen. Het zorgt er voor dat de computer iets doet wat je hem niet hebt opgedragen.

Computervirussen verspreiden zich vandaag de dag snel via netwerken en internet en kunnen in een zeer kort tijdsbestek soms voor miljoenen gulden schade aanrichten. Zo'n vijf jaar geleden was de kans dat een computer geïnfecteerd raakte met een virus nog 1 op de 1000. Vandaag de dag is die kans inmiddels opgelopen tot 1 op de 10.
80. Bespreek verschillende soorten virussen.

Virussen zijn grofweg in zes verschillende groepen in te delen. Alle met hun specifieke eigenschappen.
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Boot sector virus

Vervangt of nestelt zich in de boot sector (het deel van de harde schijf dat als eerste geraadpleegd wordt bij het opstarten van de computer). Dit soort virussen kan er voor zorgen dat het niet meer mogelijk is de computer op te starten.
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Bestandsvirus

Een virus dat een applicatie infecteert. Het virus wordt weer verder verspreid wanneer een geïnfecteerd bestand geopend of uitgevoerd wordt.
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Macrovirus

Geschreven als een eenvoudig programmaatje, maar vaak met grote gevolgen. Deze virussen infecteren programma's binnen Microsoft Office, als Word en Excel.
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Meerdelig virus
Een virus dat in staat is zowel gewone bestanden als ook de boot sector te besmetten. Een dubbele aanval dus.
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Veelvormig virus

Bij dit virus wordt de code elke keer veranderd wanneer het virus naar een andere computer 'overspringt'. In theorie zouden virusscanners grote moeite moeten hebben met dit type, maar in de praktijk blijkt het tegendeel omdat de code niet altijd even secuur geschreven is.
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Onzichtbare virus

Probeert zich verborgen te houden door te doen alsof het geïnfecteerde bestand niet besmet is. Wordt in de meeste gevallen gewoon herkend door antivirus-software.

81. Wat te doen tegen virussen?

Een antivirus-programma is het meest essentiële product om een systeem te beschermen tegen virussen. Maar zelf kun je ook het een en ander doen om het risico te beperken. Enkele voorbeelden:
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Mate van beveiliging

Als je antivirus-software installeert, sta dan stil bij de mate van beveiliging. Welke schijven moeten wel gecontroleerd worden en welke niet en hoe vaak moet het systeem gescand worden?
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Macro's

Wees op je hoede met macro's. Zet de beveiligingsopties voor macro's in de software die gebruikt wordt op zijn minst op medium. Deze optie kan in Word onder Extra, Macro's, Beveiliging gevonden worden.
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Update

Update internet-software regelmatig. Het overgrote deel van de virussen komt tegenwoordig binnen via e-mail. Met name Microsoft Outlook is berucht om het virusgevaar. Microsoft brengt regelmatig patches uit die eventuele gaten in de beveiliging dichten. Ook is het zaak de browser regelmatig door te laten lichten. Problemen met ActiveX en Java zijn met enkele updates verholpen.
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Denk na

Gebruik je hersens. Open geen attachments waarvan je de inhoud niet vertrouwt, ook al komt het bericht van een bekende. Wees uitermate bedacht op bijvoegsels met de extensie .vbs. Een optie is om het attachment naar de harde schijf te downloaden en de inhoud te laten controleren door een virusscanner voordat je het bestand opent.
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Backup

Voer regelmatig een backup uit van de informatie die op de computer staat.
82. Kan ik virussen binnenhalen met mijn e-mail? 
Door enkel uw e-mail op te halen en te lezen loopt u geen gevaar. Het is wel mogelijk dat u een virus binnenhaalt via een attachment. Een mailtje dat een attachment bevat met een programma (de naam van zo'n attachment eindigt op .exe) is verdacht. Een dergelijk attachment moet u als regel ongeopend wissen, tenzij u er absoluut zeker van bent dat het geen virus is. Ongeopend kan een virusattachment geen schade aanrichten. Om er zeker van te zijn, dat uw computer via de e-mail niet wordt besmet, kunt u het beste een antivirusprogramma installeren en dat up-to-date houden.

83. Hoe bescherm ik mijn computer tegen virussen? 

In de strijd tegen virussen is het tegengaan van besmetting het belangrijkste wapen. Je kunt 
verschillende maatregelen treffen om besmetting te voorkomen:  
 
· Zorg ervoor dat er een up-to-date virusscanner op je systeem staat en voer regelmatig een scan uit. 

· Open nooit attachments van een onbekende afzender. Als een bekende een attachment stuurt, laat dan in ieder geval mailen wat er in dit attachment moet staan. 

· Controleer e-mailattachments, CD-ROMS en diskettes voor het openen altijd eerst op  (macro) virussen met een virusscanner. Dit geldt ook voor diskettes en CD-ROM's met  legale, commerciële software! 

· Als je programma's van het Internet afhaalt, controleer deze dan voor installatie met een virusscanner.  

· Start een computer nooit op van een vreemde diskette. 

· Haal programma's bij voorkeur van een 'gerenommeerd' Internet-archief, bijvoorbeeld het SURFnet mirror-archief. 

· Diskettes waarop niet geschreven hoeft te worden, kun je 'schrijfbeveiligen' met het openen van een schuifje aan de onderkant van de diskette. Op een schrijfbeveiligde diskette kan nooit 'zomaar' een virus terecht komen. 

84. Wat zijn smileys?
Smileys, of Emoticons zijn kleine grafische afbeeldingen die gebruikt kunnen worden om bepaalde expresies of gevoelens te tonen volgens een code, bvb. :) betekend gelukkig, :( betekend triest.

85. Wat is netiquette? Geef een aantal voorbeelden
.

Net zoals in het gewone leven gelden er op Internet een aantal gedragsregels die alles in goede banen leiden. Op Internet heten die gedragsregels Internet Etiquette, of kortweg Netiquette.

E-mail:

Daarbij kan het gaan om beledigende/racistische uitlatingen, advertenties van commerciële bedrijven, e-mail bommen (een groot aantal ongewenste berichten), misbruik van andermans e-mail adres, kettingbrieven en piramide-spelen.

86. Wat zijn nieuwsgroepen? Bespreek.

Dit zijn forums voor informatieuitwisseling die per onderwerp gestructureerd zijn. Indien men geinteresseerd is in een bepaald onderwerp kan men de nieuwsgroepen die dit onderwerp behandelen opvolgen, vragen stellen aan alle mede-gebruikers of aan specifieke gebruikers, vragen beantwoorden, zelf informatie verstrekken. Over elk denkbaar onderwerp bestaat er ondertussen wel een nieuwsgroep. 

87. Wat is het nut van nieuwsgroepen?

Met kan snel informatie zoeken over een bepaald onderwerp, en als je het niet vind kan je een vraag stellen die iedereen kan beantwoorden. Is ook gemakkelijk als je op een snelle manier een bericht wil verspreiden over een zo groot mogelijk lezerspubliek
88. Wat is ICQ

ICQ is een programma wat je in contact brengt met mede-internetters. 
Dit kan gerealiseerd worden door te chatten, het versturen van berichten of door ze "te buzzen". 
Daarnaast bestaat er de mogelijkheid om bestanden uit te wisselen via ICQ.

89. Wat is het voordeel van elektronisch winkelen? Zijn er dan nadelen en zo ja?

Welke?

Het voordeel is dat je niet meer uit je huis moet komen. De nadelen zijn dat je het product niet eerst in het echt kan zien voor je het kan kopen en dat sommige internetwinkels niet echt te vertrouwen zijn
90. Hoe koop je via internet? Wat wordt vooral te koop aangeboden? Hoe betaal je?

Via internet kan je op verschillende manieren kopen. 
._ Je koop iets en krijgt een overschrijvingsformulier opgestuurd 
._ Via creditkaarten zoals visa, mastercard, maestro, ... 
._ Via Paypall 
._ ... 


Op internet wordt zowat alles te koop aangeboden, van speelgoed, tot hard en software, naar eten en drinken.
91. Zitten uw creditcardgegevens veilig op het internet?

De meeste sites hebben een privacy beleid, waarin wordt uitgelegd wat ze met je gegevens doen. Sommige sites hebben een label dat de veiligheid van je gegevens garandeerd (onderandere bbl geeft zo'n label). Bij erkende bedrijven zijn deze gegevens meestal veilig, maar bij kleinere, meer verdachte bedrijven is valt dit natuurlijk te betwijfelen. 

92. Met wie doe je best geen zaken (aankopen) op het internet?

Kleine bedrijven die 'verdachte' producten aanbieden. (???)

93. Waarvoor en hoe gebruiken we een WEBCAM

Een webcam is een soort camera die je kan aansluiten op je pc. Je kan de gemaakte beelden in real time beschikbaar stellen via het internet.

94. Wat betekent ‘bestanden comprimeren’ en hoe doe je dat?

Bestanden kleiner maken. Via een filecompressor. Vb Winzip, Winrar, Winace,…

95. Wat is een beeldbewerkingsprogramma? Welke mogelijkheden zijn er?

Een programma om foto’s te bewerken. Bijvoorbeeld photoshop. Er zijn zeer veel mogelijkheden :D

96. Wat is PHP, bespreek het nut.

PHP Hypertext Preprocessor is afgeleid van Personal Home Page Tools. Het is een scripttaal (programmeertaal) die in combinatie met HTML kan worden gebruikt om dynamisch gegenereerde pagina's te maken. PHP kan MySQL databases of e-mailaccounts aanspreken, eventueel op afstand. Hiermee kunt u bijvoorbeeld pagina's maken waarbij de vormgeving en de redactie zijn gescheiden. Of pagina's met gegevens uit een database die zijn afgestemd op de bezoeker. Door PHP tags te gebruiken, wisselt u tussen HTML en PHP. De syntax lijkt op die van Perl of C en de functionaliteit is vergelijkbaar met ASP. De verwerking van een PHP script vindt plaats op de server. PHP is open source software en op zo goed als alle platforms beschikbaar. 



Hoe werkt PHP? 


Elke Linux webserver van Occhio IT is geschikt gemaakt voor het gebruik van PHP bij bestandsnamen die eindigen op .php. U hoeft zelf niets te installeren. Wanneer de server een verzoek krijgt van een browser (GET request van een client) dan kijkt het of de bestandsnaam eindigt op .php. Is dat het geval, dan voert de server het script uit en vervangt deze door de uitvoer van de PHP instructies. In de browser is slechts de uitvoer zichtbaar, het script is onzichtbaar.

BESPREEK

97. Data uploaden

98. Flash

99. servers

  www-server

  mailserver

  nieuwsserver

  FTP-server

100. video conference

101. homepage

102. Providers

103. Protocol TCP/IP

104. IP-adres (vier groepjes van drie, binnenkort langere nummers)

  Vast

  dynamisch

105. 4 Soorten verbindingen

  Telefonische

  ISDN

  Kabel

  ADSL

106. Breedband-internet

107. Veiligheid bij downloaden

108. Off-line lezen

109. HTML

110. Adresboek

111. Attachment

112. Messaging

113. Netmeeting

114. Real video of media player en bandbreedte

115. Mpeg, gif, animated gif

116. MP3
