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	Hogeschool Gent – Departement bedrijfskunde BEST 

Toegepaste Informatica 1e jaar – Academiejaar 2003 - 2004

OEFENINGEN JAVA – Hoofdstuk 15


1. Zie oefening 3 in de slides van H 15 :
Schrijf een eigen exceptieklasse NegativeNumberException.
Gebruik deze klasse in een applicatie, die invoer van het toetsenbord via streams ontvangt. De invoerlijn bevat normaal twee positieve gehele getallen. Splits de invoerlijn dus eerst op in twee tokens. Deze bewerking kan mogelijk een 

NoSuchElementException-object gooien. Probeer vervolgens de twee tokens om te zetten naar gehele getallen (NumberFormatException voorzien) en controleer daarna of ze wel degelijk positief zijn. Bepaal van deze beide getallen de vierkantswortel.  Het finally-blok geeft de resultaten weer.

Herwerk deze oefening als volgt:

Verdeel de code die in de main-methode staat in modules.

Start met een module invoer(), die herhaaldelijk wordt aangeroepen, tot er een correcte invoer gebeurd is. Foutieve invoer wordt verduidelijkt via een print van de stacktrace. Deze moet zoveel mogelijk informatie bevatten (werk met “chained” exceptions!).

De methode invoer haalt de tokens uit de string (+ controle!) en doet achtereenvolgens beroep op de methoden parsen() (omzetten van string naar int + controle) en isNegatief() (negatief getal ?). Indien deze stappen een goed verloop kennen, zonder exceptions, dan wordt de vierkantswortel van beide getallen bepaald en getoond.

2.  Implementeer een eenvoudige rekenmachine met 3 labels, 3 tekstvelden, een combobox, een checkbox en een knop (voorzie eventueel ook een CLEAR-knop).
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Door middel van een checkBox-object voeren we de bewerkingen uit met een geheel of een reëel getal als resultaat.

Door middel van een combobox laten we de gebruiker de bewerking(+, -, *, /, %) kiezen.

Door het drukken op de “=”-knop moet het resultaat berekend worden en verschijnen in de juiste gedaante.

We maken gebruik van 2 zelfgemaakte klassen: IntExpressie en DoubleExpressie.  Deze klassen bevatten als instantievariabelen 2 operanden en 1 operator (char), een constructor en een methode om de waarde van de expressie te berekenen.

Wat ingevoerd wordt in de invoervakken moet gecontroleerd worden. Het moeten ofwel twee gehele getallen zijn ofwel kan de invoer reëel zijn, afhankelijk van de status van de checkbox.

Meld via de statusbalk van de applet, wanneer de invoer foutief is!

Wanneer er wordt gewerkt met gehele getallen, mag er niet gedeeld worden door nul! Zorg voor een verzorgde foutmelding via een messagedialogbox (zie klasse JOptionPane):
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3.  Schrijf een methode die een string ontvangt uit een tekstvak van een applet. De string moet een datum voorstellen in de vorm MM/DD/JJ (bijvoorbeeld 03/02/01). Gebruik de klasse StringTokenizer om de string op te splitsen en een foutmelding te leveren als een item niet numeriek is, ontbreekt of een onmogelijke datum specifieert. Gebruik de klasse Date uit het boek (H. 8, pag. 369)!

Test deze methode uit in een applet, met een GUI die je zelf ontwerpt.

