Verschil tussen kosten en uitgaven

De in geldwaarde uitgedrukte productiemiddelen die een bedrijfshuishouding opoffert in het productieproces worden kosten genoemd.

Er dient een onderscheid gemaakt te worden tussen kosten en uitgaven , net zoals er een verschil bestaat tussen opbrengsten en inkomsten. Inkomsten en uitgaven zijn kasbewegingen. Wat is kas komt is een inkomst, wat uit kas gaat is een uitgave. Inkomsten en uitgaven worden in het kasboek geregistreerd, terwijl kosten en opbrengsten in de resultatenrekening geboekt worden. Een opbrengst is dus niet noodzakelijk een inkomst en omgekeerd. Hetzelfde geldt voor kosten en uitgaven.

Een aantal voorbeelden zullen dit wellicht verduidelijken :

· We nemen een lening op bij een bank. Er komt dus geld binnen , dus het is een inkomst. Er is echter geen sprake van een opbrengst, want het geld is geen resultaat van een ondernemingsactiviteit.

· Als we de lening terugbetalen gaat er geld uit de kas, dus dat is een uitgave. Analoog met het opnemen van een lening, wat geen opbrengst is, is een terugbetaling ook geen kost. Opgelet : de interest die we betalen op een ontleend bedrag is wel een kost. Het is een vergoeding die we betalen voor het kapitaal dat ons door derden ter beschikking wordt gesteld. Dit kapitaal dient om de nodige werkingsmiddelen aan te schaffen voor de bedrijfsuitoefening.

· Stel dat we in een machine investeren die we aanschaffen en waarvoor we €100.000 betalen. Uiteraard is hier sprake van een gelduitgave. Met behulp van deze machine kunnen we drie jaar lang produceren. We hoeven voor de aankoop van deze machine niets meer te betalen, maar we kunnen haar wel gebruiken.Deze opoffering verwerken we als een afschrijvingskost. Hier is dus geen sprake van een uitgave, wel van een kost.

· Periodiek terugkerende (vb om de vijf jaar) grote herstellings- of onderhoudswerken zijn te voorzien, alleen staat niet op voorhand  het bedrag vast. Om te vermijden dat deze waarschijnlijke toekomstige kosten anders volledig zouden drukken op het jaar waarin de uitgave gedaan wordt, is het noodzakelijk om jaarlijks een deel van de te verwachten kosten in de kost van het boekjaar te brengen. Anderzijds heb je de uitgetrokken som nog niet uitgegeven, want er hebben nog geen grote onderhoudswerken plaatsgehad. De uitgaven van geld worden dus uitgesteld tot we de uiteindelijke factuur zullen betalen.

· Als we een product verkopen en de klant betaalt contant, dan is dat zowel een opbrengst als een inkomst voor deze periode.

· Als we een product verkopen waarbij de klant betalingsuitstel krijgt, dan is dit een opbrengst voor de periode waarin het product verkocht wordt, maar pas een inkomst voor de periode waarin het geld van de klant ontvangen wordt. 

