Samenvatting Economie

Hoofdstuk 1

Kosten: De in geldwaarde uitgedrukte productiemiddelen die een bedrijfshuishouding opoffert in het productieproces. Kosten zijn verbonden met de aanwending van productiemiddelen tijdens het productieproces. 

Uitgaven: Uitgaven hebben te maken met de betaling van productiemiddelen.

Onderscheid: 

Een machine kopen voor een bedrijf. De aankoop is een uitgave. De machine een aantal jaren binnen het bedrijf gebruiken, waardoor de waarde ervan daalt is een kost, meer bepaald een afschrijvingskost.

Een lening aangegaan door een bedrijf. De maandelijkse aflossing van deze lening is een kost. De rente die moet betaald worden op de lening is een uitgave. 

Onkosten: kosten die konden vermeden worden. (verspilling van grondstoffen door slecht afgestelde machines)

Doeleinden van de kostenberekening

Planning op lange termijn (3-5 jaar)

Noodzakelijk bij oprichting van het bedrijf en in de jaren erna, naar aanleiding van uitbreiding,samenwerking, enz.

2 grote vragen:

· Is de oprichting,uitbreiding of samenwerking gezien de verwachte kosten en opbrengsten verantwoord? (kosten-batenanalyse)

· Welke producten, vestigingsplaats, capaciteit,financieringswijze,enz?

Planning op korte termijn (max. 1 jaar)

Hulpmiddel voor realiseren van winstoptimalisatie (verkoopprijs – kostprijs positief en maximaal).

· Budgetteren: Opstelling van meest voordelig verkoop – en productieplan voor een korte periode. Verantwoordelijkheden van afdelingshoofden vaststellen. Het budget is een taakstellende begroting. Planning vindt plaats op basis van geldende meerjarenplan en binnen dat kader.

· Kostenbeheersing: aan de kosten een normatief karakter geven. De normatieve of standaardkostprijs maakt het mogelijk de werkelijke kosten te beoordelen. 

Normatief: een norm bevattend of stellend. Maatgevend.

Kennis van kostenaspecten steeds belangrijk, ze laat toe voor – en nadelen van de overwogen beleidsalternatieven in geld uit te drukken.

Standaardkostprijsberekening

Standaardkostprijs: de som van noodzakelijke (niet vermijdbare) of toegestane kosten per eenheid product. Heeft alleen betrekking op doelmatig gebrachte offers (dus niet op onkosten).

Opgebouwd uit:

· Standaardhoeveelheden productiemiddelen (vb. vermoedelijke hoeveelheid benodigde grondstoffen)
Vermenigvuldigd met

· Standaardprijzen (vb. vermoedelijke prijs van de grondstoffen)

Bepaling van standaardkostprijs: Moeilijkheid ligt in de vaststelling van de standaarden. Deze kunnen worden vastgesteld door wetenschappelijke studie (vb. arbeidsstudie) of op basis van ervaringscijfers. 
Standaardprijzen: prijzen die men verwacht in de toekomst gemiddeld te moeten betalen bij aankoop van een productiemiddel

Belang van standaardkostprijs:

· Kostenbeheersing: standaardkostprijs is een voorcalculatie, de kostenberekening wordt gemaakt voor de productieperiode waarin zij zal gelden. Nacalculatie: nagaan door middel van budgetcontrole hoe de werkelijke kosten van een periode zich verhouden tot de toegestane kosten. Bij vaststelling van niet-efficiënte werking binnen het bedrijf kan daarvoor een verantwoordelijke worden aangesteld.

· Bepalen van budgetten: budget bevat een raming van de totale kosten die een bedrijf zal hebben in een toekomstige periode

· Prijsbepaling producten: Uiterste prijs kennen waartegen men mag verkopen zonder verlies te lijden (grensprijs). Verkoopprijs vaststellen op basis van gemaakte kosten. Kostprijs van het producten bepalen en vermeerderen met een toeslag op die kostprijs (winstmarche) = verkoopprijs. Voor bedrijven die de verkoopprijs berekenen op basis van marktprijs is de kostprijs van een product eveneens van belang, om te bepalen of ze tegen marktprijs gaan verkopen of niet. 

Kostenindelingen

Verscheidene criteria: 

· Kostensoort
· Kosten van grond-en hulpstoffen

· Kosten van arbeid

· Kosten van grond

· Andere zie boek p 11

· Naar gevoeligheid voor verandering in bedrijfsdrukte

· Constante kosten

· Variabele kosten

· Semi – variabele kosten

· Naar toerekenbaarheid tot een bepaald product

· Directe kosten

· Indirecte kosten
