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1 De gebruiker kan gehele getallen ingeven en deze worden gestockeerd in een Vector (een getal komt maar één keer voor in de Vector). Telkens de gebruiker een getal ingeeft worden de indexen en de elementen van de vector in een JTextArea weergegeven. Tevens kan de gebruiker op de knop “resultaat” drukken en dan wordt het volgende afgebeeld:  

In een tweede JTextArea worden de elementen van de Vector zo weergegeven, dat eerst de elementen met oorspronkelijk een oneven index voorkomen en vervolgens de elementen met oorspronkelijk een even index (gebruik een extra Vector).  

In een derde JTextArea worden de getallen van de Vector zo weergegeven, dat het eerste getal op de laatste plaats staat en het laatste getal op de eerste plaats staat en dat alle getallen groter dan 50 verwijderd zijn (behalve het eerste en laatste getal) (gebruik een extra Vector).

Schrijf de klasse VectorVerwerking die verantwoordelijk is voor alle verwerkingen op een vector. Schrijf de klasse VectorTest die verantwoordelijk is voor de in- en uitvoer. 

2 Idem als oefening 20.2 maar maak nu gebruik van de klasse Stack.

3 Maak een properties-tabel dat de namen van kleuren (sleutel) en de overeenkomstige constante van Color bevat (("geel",Color.yellow),( "rood", Color.red), ("blauw", Color.blue), ("groen", Color.green), ("oranje", Color.orange), ("wit", Color.white) en ("grijs" Color.gray))

Op het scherm wordt een JTextArea, een JComboBox en twee buttons “donker” en “bleker” weergegeven. In de JcomboBox worden de namen van de kleuren weergegeven. Indien de gebruiker een naam van een kleur selecteert dan wordt in de JTextArea de overeenkomstige kleur weergegeven. 

Tevens kan hij op de knop “donker” drukken; de constante van de geselecteerde kleur wordt op een donkere tint gezet (Color darker()) en wordt gewijzigd in de properties-tabel. Vervolgens wordt de nieuwe kleur in de JTextArea weergegeven. Idem voor de knop “bleker” behalve dat de kleur op een blekere tint wordt gezet.

Schrijf de klasse PropertiesVerwerking die verantwoordelijk is voor alle verwerkingen op een properties-tabel. Deze bevat o.a. de methode lijstNamenKleuren() dat een object van Vector teruggeeft. Deze methode doorloopt de properties-tabel en de namen van de kleuren worden in een vector gestockeerd.

Schrijf de klasse PropertiesTest die verantwoordelijk is voor de in- en uitvoer. Hier wordt de constructor “JcomboBox(Vector items)” opgeroepen.
4 Lees een geheel getal in. In de interne binaire representatie hiervan staat bit 0 uiterst rechts, daarnaast bit 1, enzovoort. Klikt men op de knop Verwissel, dan wordt bit 0 met bit 31, bit 1 met bit 30, bit 2 met bit 29, enz... verwisseld.  De binaire representatie van het ingegeven geheel getal en het resultaat van de verwisseling worden weergegeven.
Drukt men op de knop RoteerLinks, dan dienen de bits 0 t.e.m. 31 met één positie naar links te roteren. M.a.w. bit 0 verhuist naar bit 1, (de oorspronkelijke waarde van) bit 1 verhuist naar bit 2, (de oorspronkelijke waarde van) bit 2 verhuist naar bit 3, ...,  (de oorspronkelijke waarde van) bit 31 verhuist naar bit 0. 

Het programma MicsBitOps (zie slides/boek) wordt op blackboard ter beschikking gesteld.
