Mogelijke examenvragen : sociaal recht 
1. Wat is een CAO? 

Een collectieve arbeidsovereenkomst is een akkoord dat gesloten wordt tussen één of meer werknemersorganisaties en één of meer werkgeversorganisaties of één of meer werkgevers en waarbij individuele en collectieve betrekkingen tussen werkgevers en werknemers in ondernemingen of in een bedrijfstak worden vastgelegd en de rechten en verplichtingen van de contracterende partijen worden geregeld.

Een CAO kan normatieve en obligatoire bepalingen bevatten; de normatieve bepalingen kunnen individueel of collectief zijn. 
Individueel normatieve bepalingen hebben betrekking op algemene arbeidsvoorwaarden, zoals lonen, arbeidsduur, jaarlijkse vakantie. 
Collectief normatieve bepalingen regelen de collectieve arbeidsverhoudingen in de onder- neming, zoals de instelling en het statuut van de syndicale afvaardiging, de oprichting van fondsen voor bestaanszekerheid. 
De obligatoire bepalingen hebben betrekking op de rechten en verplichtingen die de CAO tussen de contracterende partijen doen ontstaan. Deze bepalingen kunnen uitdrukkelijk in de CAO vermeld worden of inherent zijn aan elke CAO. 
Zo zijn de vredesplicht en de beïnvloedingsplicht inherent aan elke CAO. Dit houdt voor de ondertekenende organisaties in dat zij zich ertoe verbinden geen acties te ondernemen om de CAO te doen wijzigen en dat ze hun invloed zullen aanwenden bij hun leden om de CAO toe te passen.

2. Wie kan een CAO sluiten? 
Een CAO kan worden gesloten tussen: 

· één of meer werkgevers en één of meer representatieve werknemersorganisaties; 

· één of meer representatieve werkgeversorganisaties en één of meer representatieve werknemersorganisaties. 

Als representatieve organisaties worden beschouwd, de organisaties die aan volgende voor- waarden voldoen: 

· de interprofessionele organisaties van werknemers en van werkgevers die opgericht zijn voor het gehele land en die vertegenwoordigd zijn in de CRB (centrale raad voor het bedrijfsleven) en in de NAR(nationale arbeidsraad); zij moeten minstens 50 000 leden tellen.
· de vakorganisaties die aangesloten zijn bij of deel uitmaken van een interprofessionele organisatie, bedoeld in 1. 

Een CAO kan worden gesloten: 

· in de NAR: voor alle bedrijfssectoren van het ganse land; 

· in het nationaal paritair comité: voor een bedrijfssector in het ganse land; 

· in het regionaal paritair comité: voor een bepaalde sector in een bepaald gebied. 

Op het vlak van de onderneming kan eveneens een CAO gesloten worden. In dit geval wordt ze ondertekend door de werkgever en door één of meer werknemersorganisaties. 

3. Hoe wordt een CAO algemeenverbindend verklaard? 

Enkel een CAO gesloten in een paritair orgaan (NAR, paritair comité) kan algemeenverbin- dendverklaard worden op verzoek van dat paritair orgaan. Dit gebeurt door een Koninklijk Besluit dat wordt gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad. Het KB treedt in werking op de datum die vermeld is in de CAO.
4. Op wie is zulke CAO van toepassing? 

Een algemeenverbindendverklaarde CAO is van toepassing op alle werkgevers en werknemers die vallen onder het paritair orgaan waarin de CAO werd gesloten.

5. Op wie is een niet-algemeenverbindend verklaarde CAO van toepassing? 

Een niet- algemeenverbindendverklaarde CAO is vérbindend voor: 
· de organisaties van werkgevers die de CAO hebben aangegaan óf die tot de CAO zijn toegetreden, alsook voor de werkgevers die lid zijn van dergelijke organisaties; 
· de werkgevers die de CAO hebben aangegaan of die tot de CAO zijn toegetreden; 
· de organisaties van werknemers die de CAO hebben aangegaan; 
· alle werknemers van een verbonden werkgever.
6. Aan welke essentiële voorwaarden moet voldaan zijn om te kunnen spreken van een arbeidsovereenkomst? 

Een arbeidsovereenkomst is een overeenkomst waardoor een werknemer zich verbindt, tegen betaling van loon, onder gezag van een werkgever, arbeid te verrichten. Opdat er sprake zou zijn van een arbeidsovereenkomst moet er dus: 
· ondergeschiktheid bestaan, d.w.z. dat de werkgever de mogelijkheid moet hebben om gezag uit te oefenen; 
· loon betaald worden; 
onder loon verstaat men: 
· geld en in geld waardeerbare voordelen waarop de werknemer recht heeft ingevolge zijn arbeidsovereenkomst ten laste van de werkgever; 
· fooien waarop de werknemer recht heeft ingevolge zijn arbeidsovereenkomst of ingevolge het gebruik.
Zowel het gewone loon als voordelen in natura, opzeggingsvergoeding en vergoedingen voor ziekte en kort verzuim, 'enkel' en 'dubbel' vakantiegeld moeten beschouwd worden als loon, wanneer ze ten laste zijn van de werkgever.

7. Wat is het verschil tussen een arbeidsovereenkomst en een contract van aanneming? 

Naast de arbeidsovereenkomst bestaat het contract van aanneming. Dit is een overeenkomst waarbij de aannemer van werk er zich toe verbindt tegenover de opdrachtgever een bepaalde werkprestatie te leveren op een zelfstandige wijze. Bij een contract van aanneming is er dus geen ondergeschiktheid.

8. Is een verzekeringsagent verbonden door een bediendencontract? 

Opt forum staat van niet , waarsch valt het onder arbeidsovereenkomst voor handelsvertegenwoordigers

2. De arbeidsovereenkomst voor bedienden (art. 3) 

Dit is een arbeidsovereenkomst waardoor de werknemer zich verbindt hoofdzakelijk hoofdarbeid te verrichten. 
3. De arbeidsovereenkomst voor handelsvertegenwoordigers (art. 4) 

Dit is een arbeidsovereenkomst waarbij de werknemer zich verbindt cliënteel op te sporen met het oog op het onderhandelen over en het sluiten van zaken, verzekeringen uitgezonderd.

9. De arbeidsovereenkomst is een consensueel contract, wat betekent dat? 

Ik denk dat da betekent dat het mondeling tot stand kan komen  , niet schriftelijk moet.
10. Wat is het onderscheid werkman-bediende? 

Het onderscheid tussen een werkman en een bediende ligt niet in de formulering van de overeenkomst, maar is uitsluitend gebaseerd op de aard van het werk dat door de werknemer wordt verricht. Andere elementen zoals vereiste diploma's en tijdstip van betaling van het loon spelen daarbij geen rol. 
Een werkman verricht handarbeid en een bediende hoofdarbeid. De wet geeft geen bepaling van deze begrippen, zodat eventueel de rechtbank zal moeten oordelen over de aard van de arbeidsovereenkomst. 
Het bediendenstatuut is voor een werknemer over het algemeen gunstiger dan het werklie- denstatuut. Door onderlinge overeenkomst tussen werkgever en werknemer kan aan een werkman het bediendenstatuut worden toegekend. Daardoor verwerft hij de voordelen ver- bonden aan dat statuut. De eventuele nadelen kunnen hem niet worden opgedrongen. Hij blijft immers werkman door de aard van het werk dat hij verricht.

11. Leg de 6 verplichtingen uit van de werknemer? 

A. Wijze van werken 
De werknemer is verplicht: 

1. zijn werk zorgvuldig, eerlijk en nauwkeurig te verrichten, op tijd, plaats en wijze zoals overeengekomen; 

2. te handelen volgens de bevelen en de instructies die hem worden gegeven door de werkgever, zijn lasthebbers of zijn aangestelden met het oog op de uitvoering van de overeenkomst. 

B. Verplichting tot geheimhouding en verbod van oneerlijke concurrentie 

De werknemer is verplicht, zowel gedurende de overeenkomst als na het beëindigen daarvan, zich ervan te onthouden: 

1. fabrieksgeheimen, zakengeheimen of geheimen in verband met persoonlijke of vertrouwelijke aangelegenheden, waarvan hij in de uitoefen1Îlg van zijn beroepsarbeid kennis kan hebben, bekend te maken; 

2. daden van oneerlijke concurrentie te verrichten of daaraan mee te werken. 

C. Zorgen voor de veiligheid 
De werknemer is verplicht zich te onthouden van al wat schade kan berokkenen hetzij aan zijn eigen veiligheid, hetzij aan die van zijn medearbeiders, van zijn werkgever, of van derden. 

D. Zorgen voor gereedschappen en grondstoffen 

De werknemer is verplicht het hem toevertrouwde arbeidsgereedschap en de ongebruikte grondstoffen in goede staat aan de werkgever terug te geven. 
Hij is niet verantwoordelijk voor de beschadigingen of de sleet toe te schrijven aan het re- gelmatig gebruik van het voorwerp, noch voor het toevallig verlies ervan.

E. Verantwoordelijkheid voor schade 
Ingeval de werknemer bij de uitvoering van zijn overeenkomst de werkgever of derden schade berokkent, is hij enkel aansprakelijk voor zijn bedrog en zijn zware schuld. Voor lichte schuld is hij enkel aansprakelijk als die bij hem eerder gewoonlijk dan toevallig voorkomt. 
Dit betekent dat er in de arbeidsrelatie een immuniteit is opgebouwd rond het begrip 'lichte toevallige schuld', waardoor de werknemer niet kan aansprakelijk gesteld worden voor kleine fouten. Maar wat al dan niet een toevallige lichte fout is, blijft een feitenkwestie die steeds voorafgaandelijk moet beoordeeld worden. 
De aansprakelijkheidsbeperking van de werknemer geldt enkel op burgerrechtelijk vlak. Voor strafbare handelingen blijft hij in alle gevallen persoonlijk aansprakelijk. 
Schadevergoeding die voortvloeit uit bedrog, zware fout of een gewoonlijk voorkomende fout van de werknemer kan door de werkgever ingehouden worden op het loon van de werknemer, rekening houdend met de wetgeving op de bescherming van het loon. De om. vang van de schadevergoeding moet dan wel vastgelegd zijn in een overeenkomst tussen werkgever en werknemer of door de rechtbank. 

Een strafrechtelijke geldboete die toch door de werkgever ten laste werd genomen, kan in principe niet worden verhaald op het loon. Er moet eerst een overeenkomst zijn tussen werkgever en werknemer over de terugbetaling. Bij ontstentenis ervan kan de zaak voorgelegd worden aan de rechtbank. 

F. Verantwoordelijkheid voor het afgeleverde werk 
Is het werk eenmaal in ontvangst genomen, dan is de werknemer niet meer aansprakelijk voor het gebrekkig werk.

12. Geef 6 verplichtingen van de werkgever
A. Werk geven 
De werkgever is verplicht de werknemer te doen arbeiden op de wijze, tijd en plaats zoals er is overeengekomen en de nodige hulp, hulpmiddelen en hulpmaterialen ter beschikking te stellen. 
B. Zorgen voor behoorlijke werkomstandigheden 
De werkgever is verplicht als een goed huisvader te zorgen dat de arbeid wordt verricht in behoorlijke omstandigheden met betrekking tot de veiligheid en de gezondheid van de werknemer en dat hem bij een ongeval de eerste hulpmiddelen kunnen verstrekt worden. Daarvoor moet een verbandkist voortdurend ter beschikking zijn van het personeel. 
C. Het loon betalen 
De werkgever is verplicht het loon te betalen op de wijze, tijd en plaats zoals is overeengekomen 
D. Huisvesting bezorgen 
De werkgever is verplicht de werknemer behoorlijk te huisvesten en gezond en voldoende ,. voedsel te verstrekken, ingeval hij de verbintenis heeft aangegaan om hem kost en inwoning te verschaffen. 
E. Toelaten burgerlijke verplichtingen en geloofsplichten te vervullen 
De werkgever is verplicht de werknemer de nodige tijd te geven om zijn geloofsplichten, alsmede zijn burgerlijke verplichtingen die uit de wet voortvloeien, te vervullen. 
F. Zorgen voor het onthaal van de werknemer 
De werkgever is verplicht de nodige zorg en aandacht te wijden aan het onthaal van de werknemers en van de jeugdige werknemers in het bijzonder. 
G. Zorgen voor arbeidsgereedschap en persoonlijke voorwerpen 
De werkgever is verplicht als een goed huisvader te zorgen voor het gereedschap dat aan de werknemer toebehoort alsmede voor de persoonlijke voorwerpen welke door deze laatste in bewaring moeten worden gegeven; in geen geval mag de werkgever weigeren dat arbeidsgereedschap of die persoonlijke voorwerpen terug te geven. 
H. Een getuigschrift en sociale documenten bezorgen bij het einde van de overeenkomst 
Bij het einde van de overeenkomst is de werkgever verplicht de werknemer een getuigschrift te geven waarop enkel de begin- en de einddatum van de overeenkomst en de aard van de verrichte arbeid wordt vermeld. Dat getuigschrift mag geen enkele andere vermelding bevatten, tenzij op uitdrukkelijk verzoek van de werknemer. De werkgever moet eveneens de nodige sociale documenten aan de werknemer overhandigen. 
I. Aansprakelijkheid voor het werk 
De werkgever is aansprakelijk voor het gebrekkig werk, te wijten aan de slechte hoedanigheid van de door hem geleverde grondstoffen, gegevens, gereedschappen of apparatuur. 
J. Verplichtingen in verband met een borgtocht van de werknemer 
Elke borgtocht, bestemd om de nakoming van de verplichtingen van de werknemer te waarborgen, moet in bewaring gegeven worden bij een financiële instelling op naam van de werknemer, met vermelding van de bestemming. De omvang van de borgtocht mag het bedrag van 6 maanden loon niet overschrijden.

Van de werknemer mag een borgtocht enkel worden gevraagd overeenkomstig de bepalingen voorzien in een collectieve arbeidsovereenkomst. 
Wanneer er geen CAO bestaat op sectorieel of op ondernemingsvlak, kan de borgtocht enkel worden gevraagd overeenkomstig de bepalingen van een collectieve arbeidsovereenkomst gesloten in de Nationale Arbeidsraad en algemeenverbindendverklaard bij koninklijk besluit. 
K. Verbod de voorwaarden van de arbeidsovereenkomst eenzijdig te wijzigen 
Het beding waarbij de werkgever zich het recht voorbehoudt om de voorwaarden van de overeenkomst eenzijdig te wijzigen is nietig.

13. Leg de 2 verplichtingen uit van een zelfstandige. 

A. Aansluiten bij een sociale verzekeringskas 

Elke zelfstandige moet binnen de 90 dagen na het begin van zijn activiteit aansluiten bij een sociale verzekeringskas. Wie nagelaten heeft een kas te kiezen binnen de gestelde termijn, ambtshalve bij de Nationale Hulpkas aangesloten. 

B. Bijdragen betalen

1. Principe 

De berekening van de voor een bepaald jaar verschuldigde bijdragen geschiedt 

van het nettobedrijfsinkomen van het derde kalenderjaar dat voorafgaat aan het j voor de bijdragen verschuldigd zijn. 

Het nettobedrijfsinkomen is het brutobedrijfsinkomen verminderd met de bedrijfsuitgaven en -lasten en eventueel met de bedrijfsverliezen vastgesteld overeenkomstig de fiscale wetgeving. 

De bijdragen zijn eveneens verschuldigd wanneer de zelfstandige activiteit wordt uitgeoefend als bijberoep of als gepensioneerde. Ze wordt als bijberoep beschouwd ogenblik dat de werknemer tegelijkertijd ten minste een halve betrekking in loon oefent. 

Als de zelfstandige activiteit nog geen drie jaar heeft geduurd voor het jaar waarvoor de bijdrage verschuldigd is, wordt een voorlopige bijdrage aangerekend. Later kan dan dit bedrag geregulariseerd worden. 

2. Berekening van de bijdragen 

De sociale bijdragen van de zelfstandigen worden in 2004 berekend op het nettobedrijfsinkomen van 2001. Dat is de brutowinst verminderd met de bedrijfsuitgaven en verliezen van de vorige jaren. Dat inkomen moet geactuáliseerd of geherwaardeerd worden naar 2004. Dat gebeurt door het inkomen van 2001 te vermenigvuldigen met het wettelijk vastgestelde indexcijfer. Voor het jaar 2004 is deze indexcoëfficiënt 1,0522912. 
Zelfstandigen die vóór 1 april 2001 nog niet voor eigen rekening werkten betalen een voorlopige bijdrage. Voor zelfstandigen met een activiteit als hoofdberoep is er een forfaitaire bijdrage die varieert per periode van 4 kwartalen. Voor een zelfstandige die zijn activiteit alleen als bijberoep uitoefent, blijft de bijdrage per kwartaal gelijk. Later volgt er dan een regularisatie. 
Voor meewerkende echtgenoten/partners met ministatuut bedraagt de bijdrage., 0,6 % van het inkomen van de zelfstandige. Meewerkende echtgenoten/partners voor het volledige statuut betalen een voorlopige bijdrage. Later volgt een regularisatie op basis van hun effectieve inkomen zoals bepaald door de fiscus. 
De bijdragepercentages worden in onderstaande tabel weergegeven. Er wordt onderscheid gemaakt tussen hoofdberoepen, bijberoepen en beginactiviteit. Hierbij opgemerkt worden dat een zelfstandige in hoofdberoep altijd een bepaalde minimumbijdrage moet betalen. De sociale bijdrage op jaarbasis is beperkt tot de bijdrage het maximumplafond van 65273,48 EUR. 
Op de aldus bekomen basisbijdragen moet dan nog een bijdrage betaald worden voor de 

beheerskosten die schommelt van 3 % tot 4,7 % naargelang van de sociale verzekeringskas waarbij de zelfstandige is aangesloten.
Beginnende zelfstandigen in bijberoep kunnen van de voorlopige bijdrage vrijgesteld worden wanneer ze op een objectieve manier kunnen aantonen dat hun inkomen beneden de bijdragedrempel zal liggen. 

Deze vrijstelling moet aangevraagd worden via het sociaal verzekeringsfonds, dat dan de toestemming moet krijgen van het Rijksinstituut. De verplichting tot aansluiting blijft echter bestaan, ook al zal de zelfstandige vrijgesteld worden om bijdragen te betalen. 
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3. Administratieve organisatie 

De zelfstandigen en helpers betalen de bijdragen aan de Sociale Verzekeringskas waarbij zij aangesloten zijn. Deze verzekeringskassen maken de bijdragen over aan het RSVZ, het 'Rijksinstituut voor de Sociale Verzekeringen der Zelfstandigen en aan het RIZIV. Het RSVZ maakt de bijdragen over aan de Rijksdienst voor Pensioenen (RP). Het RIZIV verdeelt de bijdragen over de ziekenfondsen. 

De vergoedingen worden uitbetaald aan de rechthebbenden door de: 

· Sociale Verzekeringsfondsen voor de gezinsbijslagen; 

· RP voor de pensioenen, 

· Ziekenfondsen voor de vergoedingen voor gezondheidszorgen en voor de arbeidsongeschiktheidsuitkeringen. 
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